

中华人民共和国成立75周年之际,本版特邀三位老年作者,从不同侧面回忆几十年来的生活变化。透过字里行间,我们可以看到城市发展和人民生活品质的提高。

——编者

抚今追昔话变迁

从凭票供应到挑着选用

梁建军 文/图

前两天,翻出了《太原商品票证》一书,看着书中各种我们生活中曾经离不开的票证,不由想起了70年前副食品开始凭票供应的那些往事。

1954年6月,市政府出台了《太原市肉食供应试行办法》,城镇居民凭粮食供应证每月供应猪肉0.6斤/人和牛肉0.2斤/人,副食品由此开始凭证凭票供应。1957年12月,太原市发放了肉票,实行了“以人定量,按月供应,凭证购买,当月有效”的办法,每月公布定量标准,猪肉供应用上了专门的票。

凭票供应,也不能保证每个月都有猪肉供应给市民。1960年6月,猪肉也暂停供应。为庆祝中秋、国庆,节日期间供应给市民每人0.4斤猪肉。1963年,肉食、鸡蛋、粉条、粉面、豆腐、豆腐干、腐乳、食糖、蔬菜等近40个副食蔬菜品种都实行凭证、凭号购买。

记得小时候,妈妈让我到附近的小卖铺打酱油、醋,1斤醋1毛钱,1斤酱油1毛2,凭1张小方形的纸质号购买。由于副食品供应品种多,后来每年每人发一大张号,上面有80个数字号,需要哪个号,就剪下对应的那张号去购买。

那时,凭号供应也不能随需随买。春节时,会供应豆腐,菜店供应豆腐时会发个通知,我们就早早赶去菜店排队,豆腐还没有拉来,菜店前早已排起了长龙。每个排

队的人要带上买豆腐的号、盛豆腐的盆子,一般要排两三个小时或更长时间才能买上。

饮食油水少,人们喜欢买肥肉,肥肉就成了紧俏商品。那时食油供应少,每月每人3两至半斤,肥肉炒菜油水大,可弥补食用油的不足。猪肉按肥瘦分4个等级,一等0.96元/斤、二等0.9元/斤、三等0.8元/斤、四等0.6元/斤,四等肉最瘦,肉质也不好。买肉时还要让售货员加些猪板油,回家能炼油炒菜。

1978年,随着商品生产的发展和流通体制的改革,副食品供应丰富。元旦期间,每人凭票证供应猪肉1斤、鸡蛋0.5斤、豆腐1斤。春节期间,供应猪肉2斤、鸡蛋1斤、鱼1斤、豆腐1斤、豆腐干0.5斤、食糖0.5斤、粉条1斤、腐乳3块,商品丰富了许多,需凭票证供应的副食品也逐步减少。

1985年4月起,鲜蛋实行多渠道经营,不再统一定价(以前每斤0.9元),随行就市。1987年8月,猪肉在平价供应的同时,有了议价猪肉,猪肉短缺状况缓解。1992年7月,肉食全部放开经营,副食票证完成了它的历史使命。

现在商场各类副食品琳琅满目,让消费者眼花缭乱,不知挑哪个好。不想出门,手机一点,就送到了家里,社会发展得真快,恍如隔世啊。



1978年太原市居民购菜卡



1962年—1963年居民醋号



1962年—1963年居民食盐号



1962年—1964年居民糕点号



1963年—1964年居民酱油号

矿区出行不再难

陈士琴

我并非土生土长的太原人,上世纪50年代来到太原。在北方度过多半生的我,早已把自己视作了太原人。

上世纪50年代,我居住在大姐工作单位所在的新建路,那时一心读书,很少远行,只知道附近有一路4路公交车,能通往钟楼街、大南门和迎泽公园……

上世纪70年代初,我成家后迁至西山矿区。当时,太原有一路从火车站旁小停车场通往矿区的公交车,车次少、乘客多,每次乘车都很拥挤。冬天下雪路滑,矿区土路狭窄难行,公交车行驶更是艰难。我生孩子那日正是正月十五,刚下过雪,爱人早早上班走了,妈妈和外甥女陪着我,在雪地里从早上7点等到上午9点多

才坐上公交车去了局医院。下午,孩子顺利出生,但如今回想起来仍心有余悸。回家时也不考虑坐公交车了,爱人和他的同学拉着平板“专”车,把我和婴儿接回家。

孩子长大后,周末去市里探望姥姥和大姨,乘车回家又是难题。矿区职工家属日益增多,可公交车只有一路,又没有出租车。乘车的艰辛不堪回首。人多时,还得央求驾驶员,把幼小的孩子从前门塞进去,我们再费力挤上车。多少年过去,仿佛这一切就发生在昨天。

随着社会发展,太原的公交事业发生了翻天覆地的变化。加之西山矿区整体提升、道路改造,外环路和高架桥建成,通往各矿区的线路逐渐增多,

极大地方便了矿工家属的出行。

因下一代求学需求我搬离了矿区。退休后我参加了局里老年合唱团,20年来我一直积极参与,得益于便捷的公交车。我曾和朋友开玩笑说自己给公交公司作了大贡献。

如今,我们居住的小区,刚搬来时家门口只有一条公交线路,几年过去增至三四条,今年又新增到八条。四通八达的公交线路贯穿市区东南西北,坐火车、乘飞机,甚至上山采风、写生,都能到达。而且,现在太原的公交车还都是绿色环保的新能源汽车。

数十年过去,公交线路覆盖城市各个角落,改善百姓出行、服务大众民生,让无数人受益。

1934年11月25日,我出生于河北省阜平县王快镇。父亲参加抗日后,我每日跟着母亲逃荒避难。

根据地距王快镇只有20公里,边区党委和政府非常重视文化教育,在王快镇成立了阜平县第二完小王快镇完全小学。1941年我入完小学习,学费全免,由边区政府提供语文和数学教材。当时,学校无固定校址和课堂,只能流动借用闲置的民房当教室,课桌和座位是用土坯和泥巴垒砌而成的土墩,冬天坐上去冰冰凉。书不够用,就用手抄本,书包是一

我的求学之路

董金祥

块土布。为躲避日本鬼子清剿和敌机轰炸,有时老师背一块木质小黑板,学生自带小木凳到山沟和山洞里上课;有时白天不能上课就夜间补课。条件虽然艰苦,但热情很高,都抱着得解放、盼翻身,不当睁眼瞎、争做明眼人的思想学习。我也发奋读书,并以全校第一名的优秀成绩毕业。

1952年7月,我考入河北省立行唐初级中学校,编入第29班,学制三年,学费全免,伙食半公费。课程包括语文、历史、地理、数学、英语、体育等。体育课以国防教育为主,有队列训练、步枪刺杀、投弹、攀越障碍等。学校非常重视素质教育,政治课外,组织学生集体观看革命影剧《白毛女》《兄妹开荒》;组织学生跳圆舞曲等集体舞;阅读革命斗争小说《钢铁是怎样炼成的》《牛虻》。在团结、紧张、活泼的气氛中,课堂、校舍和操场,到处书声琅琅、歌声飞扬。

1956年正值社会主义建设高潮,我有幸参加了太原市的社会建设,由于是初中毕业,工作中较为得心应手,在劳动战线一干就是42年。在坚持做好本职工作的同时,还参加了古交钢铁厂配套建设工程劳动、晋祠后山绿化、清徐县农业学大寨等社会活动。

退休后,我仍坚持学习,积极参加党组织的活动。2023年,在太原市离退休干部第十一届文体艺术节中,我以养生保健为内容编写了《幽默笑话和语言故事》送呈活动。多年来,我数十次被评为优秀共产党员、优秀党务工作者,2024年,我获得“光荣在党50年”纪念章。

